

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-ter 35.</p> <p>Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.</p>	<p>Főszerkesztő: Magyar Kázmér.</p> <p>Felölős szerkesztő és lapfajladonos: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 10 K, 1/2 évre 5 K, 1/4 évre 2-50 K</p> <p>VIDÉKEN: Égész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill Nyitáré sorozat 50 fill.</p>
---	---	--

A női kéz diadala.

— **Agyúmfeldolgozó tanfolyam záróünnepé.** —

A női kéz diadalát hirdette a vasárnapi záróünnepély, melynek keretében a Gazdasági Egyesület által kezdeményezett s a öldmívelésügyi kormány jó indulatával felléptető beföző tanfolyam egy hónapi munkája díszes befejezést nyert. A női kéz diadala! Édes anyánktól, mátkánktól, feleségünktől kezdve megszoktuk, hogy a tisztelő és szeretet hódoló sókjával illessük azt a munkás kezét, mely éretünk s az élet nagy javaiért dolgozik fáradhatlanul; de hogy mit képes alkotni ez a gyöngéd szeretettel vezetett, értelemmel, szakudással irányított kéz, az a vasárnapi kiállítás gyűjtő nevelő foglalt eredményekből olvasható ki tisztán, jólés, hangulatot, megértést, elismerést keltő sorokban.

A női kéz diadalát hirdette a Konstantin-népiskola három nagy teremben zselés, gonddal, csillogó tisztaságban és gusztoos rendben kiállított 1400 üveg befűtő, 200 darab gyúmföldcsajjt, 25—30 kosár aszalvány; az egy hónapi beföző tanfolyam szemek-szájnak kellemes, zes készütnénye. D. Bárány Agoston finom megítelő képességgel és művészi tudással párosult buzgóssága most is megadta a konyhai remekek pazar gyűjteményének fényes formáját; az iskola két nagy földszinti és egyik emeleti terme mosolygó színeiben, üdülést, élvezetet ígérő lévő áncokban pazarul megöltötte, virágdíszbe, festmények művészi hatása foglaltá olyan szép, eszméletű és értékes képet nyújtott, mely sokáig emlékeztet marad közönségünk előtt.

El is jött, akit tudása, gazdaszoni hivatásának szeretele, hazafias érzelme s lelkes érdeklődése vezetett, s a kit a gazdaságos háztartás édes titkai csak egy kicsit is érdekeltek. 10 óra után már sürű rajokban lepte el a közönség a szív vidámitól látványt nyújtó termeket. A két földszinti szoba mintegy pendántja volt egymásnak, egyik jobb-, másik balkéz felől tartá elő a konyha kincseit, a főző művészet fejedelméi rangi termékeit, nyó virágdísz ékes koszorójában, szines, szemet, lelket elragadó, pompás rendezésben. S ha itt elragadtatva a női kéz munkája iránt kelt igaz hódolattal

haladt végig a néző, még melegebb lett elismerése az emeleten elhelyezett, hadi kórházi terem megkapó ünnepélyes elrendezése láttára. A falakon D. Bárány Margitka kisasszony művészi festményei: hét hadi és tájkép, megannyi finom, poézist lehelő alkotásai egy művészi léleknek; az asztalokai a szebbnél-szebb befűtött vívdámságot, üde kedvet keltő tábora — több mint háromszáz üveg befűtött és főzéltek konzerv, budapesti hadi kórházak részére rendelt és Gazdasági Egyesületünk által készített műrmek: Klenne: Edith gyönyörű munkája. A öldmívelésügyi miniszterium kiküldöttje — a bájos lányka, aki megmutatta, hogy szakértés és buzgó odaad. mi képes; méltó kiengesztölje annak a megfeszített munkának, amit Láng Irén, a tanfolyam sok tudású, pártatlanul dolgozó vezetője, Lovassy Emilia, Vekey Jolán és a maga szívségéből szereplő Götz Margit sok-sok tudással s igyekezettel kifejtek.

Tizenegy óra egybegyűlt a város virágos kertje: szép asszonyai, lányai s a komoly keretel képező, érdeklődő férfi közönség, köztük a vezetők és vendégek: Magyar Kázmér-gazdasági egyesületi elnök, D. Bárány Agoston titkár, D. Bárány Károly polgármester, Biczi Kálmán elnöki tanácsos, Czegéldi Tivadar gazdasági szakiskolai tanár igazgató, Baróthyne Stegmüller Mária miniszteri szakosztályi igazgató, Rosenberg Augustza, a Magyarországi Növegyleteket Szövetségének alelnöke, budapesti polgári iskolai igazgató, D. Baróthy Lajos szerkesztő, Gall Desző gazd. egy. alelnök, B. Tóth Ferenc főbirtokos, Retkesné — Stetina Róza, a kecskeméti háztartási intézet igazgatója, Soltész Ilonka és Skonyár Irén tanító-nőkkel és számosan a város értelmiségéből és hölgy koszorójából. Az udvaron rögtönzött előadó kört az öszi verőfény aranyderűje öntötte el s a hulló levelek szállongó piénei a legszebb virágdísz: szépséges asszonyok-lányok ünnepi díszet, pompás seregét hintették be a bucsu melódias, békes emulást jelentő lombjaikkal...

Czegéldi Tivadar kezdte meg a zárátkus beszéd sorozatát, széles látókörű fejtegetés keretében ismertette a gyúmföldfeldolgozás hasznát s a kül-

föld, kiváltképen Németország gazdasági életéből vett példakkal bizonyította be a női kéz munkájának áldos voltát terményeink majd értékek megállapításában. Majd Baróthyne Stegmüller Mária méltatta az ö lelkes, okos előadásában a nagykőrösi hölgyek munkáját s annak jelentőségét ismertette báró Ghillányi Imrénéről, a földmívelésügyi miniszter feleségéről, gazdasági egyesületünk disztagaról emlékezett meg, aki a teli háztartási kiállításon ismertte meg s fenkölt lelke egész meglevő karolja fel városunk gazdasági érdekeit. Ind tványára üdvözölt táviratban hódolt az ünnepi közönség a magas és nemesen előkelő hölgynek. Új eszmét is vetett el Baróthyne a Magyar Gazdasszonyok Szövetségének nemzeti, közgazdasági, humanus és kulturális munkáját ismertette megkapó közvetlenséggel s olyan mély hatást keltő lelkesedéssel, hogy a jelenlévő hölgyek azonnal jelentkeztek s megalapították a gazdasszonyok nagykőrösi fiókját.

Magyar Kázmér, városunk gazdasági életének lelke fejezte ki közönségünk halás köszönetét a tanfolyam vezetői hölgyeknek, a résztvevőknek s a társadalomnak. Lenületes beszédét mutatót rá a sokat ígérő jövőre, mely a női háztartási munkából takad a vidék s az ország javára. Rosenberg Augustza, a magyar nőmozgalom avatót apostola lelkesítette végül a közönséget a Gazdasszonyok Szövetségébe tömörítésre. Mely értelmi szótáza megtalálta a szívekbe vezető utat s fogékony talajra leit.

Gál Desző uri háza záletes ünnepdel várta s vendégete meg az ünnepelel vidéki s helyi szereplőit s a tanfolyam vezetőit.

Városunk ismét egy jelentős lépést tett a gazdasági haladás értékes útján. Elismerésünk illeti meg mindazokat az önzetlen lelkelt, akik ebben a nemzeti munkában fáradoztak; áldásunk fohászja kísérje a nagy munka részeit, vezető s dolgozó tagjait, a nemzet erőgyűjtésének lelkes gárdáját!

Tettek építik meg a jövőnd Magyarországot.

Tudósító.

35 dekás tábóri fadobozok kaphatók: SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

NAGYKÖRÖS és VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület” hivatalos lapja.

Szerkesztőség és kiadóhivatal: Nagykőrös, IV. ker., Kossuth Lajos-tér 35.	Főszerkesztő: Magyar Kázmér.	Előfizetési árak: HELYBEN: Egész évre 10 K, ½ évre 5 K, ¼ évre 2-50 K
Megjelenik hetenként háromszor: Kedden, csütörtökön és vasárnap reggel.	Felolvasó szerkesztő és lapfajladonos: D. Tóth Ferenc.	VIDÉKEN: Egész évre 12 K, ½ évre 6 K, ¼ évre 3 K. Egyes szám ára vasárnap 10, hétköznap 4 fill. Nyitlér sorokint 50 fillér.

A női kéz diadalja.

— **Agyümcsefeldolgozó tanfolyam záróünnepé.** —

A női kéz diadalát hirdette a városi záróünnepély, melynek keretében a Gazdasági Egyesület által kezdeményezett s a földművelésügyi kormány jó indulatával felállított beföző tanfolyam egy hónapi munkája díszes befejezést nyert. A női kéz diadal! Édes anyánktól, mátkánktól, feleségünktől kezdve megszoktuk, hogy a tisztelést és szeretet hódoló csókjával illessük az a munkás kezét, mely érettenek és élet nagy javaiért dolgozik fáradhatatlanul; de hogy mit képes alkotni ez a gyöngéd szeretettel vezetett, értelemmel, szakudással irányított kéz, az a vasárnapi kiállítás gyűjlt nevelési foglalt eredményekből olvasható ki tisztán, jólésd, hangulatos, megértést, elismerést keltő sorokban.

A női kéz diadalát hirdette a Konstantin-népiskola három nagy termében zselésd, gonddal, csillogó tisztaságban és gusztozson rendben kiállított 1400 üveg befűtt, 200 darab gyümölcszaj, 25—30 kosár aszalvány: az egy hónapi beföző tanfolyam szemel-szajnak kellemes, izes készítménye. D. Bárány Agoston finom meglátó képességgel és művészi tudással párosult buzgótsága most is megadta a konyhai remekek pazar gyűjteményének fényes formáját: az iskola két nagy földszinti és egyik emeleti terme mosolygó színekben, tüdűselt, elvezetett ígerő üveg láncokban pazarul megfűtve, virágdíszes, festmények művészi hatásába foglalva olyan szép, eszméletű és értékes képet nyújtott, mely sokáig emlékeztetés marad közönségünk előtt.

El is jött, akit tudása, gazdaszszonyi hivatásának szeretete, hazafias érzelme s lelkes érdeklődése vezetett, s a kit a gazdaságos háztartás édes titkai csak egy kicsit is érdekelték. 10 óra után már sürű rajokban leptek el a közönség a szív vídamított látványt nyújtó termeket. A két földszinti szoba mintegy pendantja volt egymásnak, egyik jobb-, másik balkéz felől tártak elő a konyha kincseit, a főző művészt fejedelmi rangú termékeit, nyílvirágú és ékes koszorújában, szines, szemes, lelket elragadó, pompás rendezésben. S ha itt elragadtatva a női kéz munkája iránt kelt igaz hódolattal

haladt végig a néző, még melegebb lett elismerése az emeleten elhelyezett, hadi kőházi terem megkapó ünnepélyes elrendezése láttára. A falakon D. Bárány Margitka kisasszony művészi festményei: hét hadi és tájkép, megannyi finom, poézist lehelő alkotásai egy művészi léleknek; az asztalokon a szebbnél-szebb befűtött virágdíszeket, ide kedvet keltő tábora — több mint háromszáz üveg befűtött és főzések konzerv, budapesti hadi kőházak részére rendelt és Gazdasági Egyesületünk által készített műremek: Klenne Edith gyönyörű munkája. A földművelésügyi minisztérium kiküldöttje ez a bájos lányka, aki megmutatta, hogy szakértés és buzgó odaadás mit képes: méltó kiengesztelő annak a megfűtött munkának, amit Láng Irén, a tanfolyam sok tudású, páratlanul dolgozó vezetője, Lovass Emília, Vekey Jolán és a maga szívségétől szereplő Götz Margit sok-sok tudással s igyekezettel kifejtettek.

Tizenegy óra egybegyűlt a városi virágos kertje: szép asszonyai, lányai s a komoly keretel képező, érdeklődő férfi közönség, köztük a vezetői és vendégek: Magyar Kázmér gazdasági egyesületi elnök, D. Bárány Agoston titkár, D. Bárány Károly pénztáros, Póka Károly polgármester, Biczó Kálmán elnöki tanácsos, Czeglédi Tivadar gazdasági szakiskolai tanár igazgató, Baróthy né Stegmüller Mária miniszteri szakosztályi igazgató, Rosenberg Augustza, a Magyarországi Nőegyesületek Szövetségének elnöke, budapesti polgári iskolai igazgató, Dr. Baróthy Lajos szerkesztő, Gall Dező gazd. egyll. alelnök, B. Tóth Ferenc földbírtokos, Retkesné — Stetina Róza, a kecskeméti háztartási intézet igazgatója, Soltész Ilonka és Skonyár Irén tanárnőkkel és számosan a város értelmiségéből és házias koszorújából. Az udvaron rögtönzött előadó kört az ősi verőfény aranyterítke öntötte el s a hulló levelek szállongó pihéi a legszebb virágdísz: szépséges asszonyok-lányok ünnepi díszét, pompás seregét himettkék be a bucsu melódias, bekés emulst jelentő lombjakkal...

Czeglédi Tivadar kezdte meg a zárukattus beszéd sorozatát, szemes látókört fejtgetés keretében ismertetve a gyümölcsefeldolgozás hasznát s a kül-

föld, kiváltképpen Németország gazdasági életéből vett példakkal bizonyította be a női kéz munkájának áldásos voltát terményeinek igazi értékének megállapításában. Majd Baróthy né Stegmüller Mária mellátta az ő lelkes, okos előadásában a nagykőrösi hölgyek munkáját s annak jelentőségét ismertetve báró Ghillányi Imrénéől, a földművelésügyi miniszter feleségéről, gazdasági egyesületünk dísztagjáról emlékeztet meg, aki a téli háztartási kiállításon ismerte meg s fenkolt lelke egész meglevél karolja fel városunk gazdasági érdekeit. Indítványára üdvözölő táviratban hódolt az ünnepi közönség a magas és nemesen előkelő hölgynek. Új eszmét is vetett lel Baróthy né: a Magyar Gazdaszszonyok Szövetségének nemzeti, közgazdasági, humánus és kulturális munkáját ismertetve megkapó közveltségével s olyan mély hatást keltett lelkesedéssel, hogy a jelenlevő hölgyek azonnal jelentkeztek a megállapították a gazdaszszonyok nagykőrösi fiókját.

Magyar Kázmér, városunk gazdasági életének elke fejezte ki közönségünk halás köszönetét a tanfolyam vezetőihölgyeinek, a résztvevőknek s a társadalomnak. Lenűtetés beszéddel mutatót rá a sokat ígerő jóvőre, mely a női háztartási munkából fakad a vidék s az ország javára. Rosenberg Augustza, a magyar nőmozgalom avatott apostola lelkesítette végül a közönséget a Gazdaszszonyok Szövetségére tömörüléssel. Mely értelmi szözata meglátalta a szivekbe vezetett utat s fogékony talajra lett.

Gál Dező úr háza izletes ebéd-el várta s vendégelte meg az ünnepepélyi vidéki s helyi szereplőit s a tanfolyam vezetőit.

Városunk ismét egy jelentős lépést tett a gazdasági haladás értékes útján. Elismerésünk illet meg mindazokat az onzetlen lelkeket, akik ebben a nemzeti munkában fáradoztak; áldásunk fohász kísérje a nagy munka részeseit, vezető s dolgozó tagjait, a nemzet erőgyűjtésének lelkes gárdáját!

Tettek építtek meg a jövendő Magyarországot.

Tudósító.

35 dekás táborig fadobozok kaphatók: SZÉKELY ALBERT könyvkereskedésében.

Főhadiszállásunk hivatalos jelentése.

Előnyomulás Kelet-Galiciában. — A szövetséges csapatok közelednek Brodyhoz és Tarnopolhoz, a még orosz kézben lévő keletgalíciai legnagyobb városokhoz. — Kisebb csatározások az oroszai.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Budapest, augusztus 31.

Hivatalos jelentés.

Északkeleti hadszíntér:

A Lucktól északra és északkeletre ellentálló orosz haderőt tegnap heves harcok között dél felé vetettük vissza. 12 tisztet és több mint 1500 főnyi legénységet fogtunk el, 5 gépjárművet, 5 mozdonyt, 2 vasuti vonalát és nagymennyiségű hadiszert szakmányoltunk. Csapataink Svinjuchy, Gorochow, Radziechaw és Turze mellett is kényszerítették az oroszokat, hogy a visszavonulást folytassák. Radziechowitzól délre budapesti cs. és kir. gyaloghadosztályi ezredet szokott vezéggel rohammal foglaltak el egy erősen el-sáncolt védelmi vonalat. A Strypa mentén az átkelés kísérőszakolásiért folyik a harc és az oroszok itt üldöző csapataink előnyomulását egyes helyeken kemény ellentámadásukkal gátolják.

A Dnyeszter mellett és a besszarábiai határon nincs újsg.

Kobrinától északra küzdő haderőnk a Mudiwawec felső folyásánál fekvő Pruzenyig nyomult elő.

Délnyugati hadszíntér:

A délnyugati harcfronton tegnap nem voltak nagyobb jelentőségű harcok. San Martinónál az ellenségek két előretörését és azonkívül egy a Tolmeini hídfő része és egy Flitsch mellett a völgyet védő hadállásunk ellen intézett támadást vertünk vissza.

Hófer altábornagy,

a vezérkar főnökének helyettese.

Jelentés a német főhadiszállásról.

A német csapatok közelednek Vilmához! — Az oroszokat az egész hadszíntéren visszavonulásra kényszerítik.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Berlin, augusztus 31.

A nagy főhadiszállásról jelentik:

Nyugati hadszíntér:

Lényeges esemény nem történt.

Keleti hadszíntér:

Hindenburg tábornagy hadcsoportja: Friedrichstadtól délre a hídfőnél a harc még tart. A Nyementől keletre csapataink a Grodnóól Vilmába vezető vasuti vonal felé nyomulnak előre. 2600 foglyot ejtettek. Grodnó várának nyugati harcfrontján elértük Nowydwor és Kusnicz vidékét. Grodeknel az ellenség támadásaink elől kiürítette állásait a helyszíni erődöség keleti szélén.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja: A felső Nareven helyenként már kiküzdöttük az átkelést. A hadcsoport balszárnya Pruzany felé nyomul előre.

Mackensen tábornagy hadcsoportja: Üldözés közben elértük a Michavice-szakaszt. Az ellenséges utóvédeket megvertük. 3700 oroszot felfogtunk.

Délkeleti hadszíntér:

Brzezanától északra az ellenségnek áttört és azt üldöző német és osztrák-magyar csapatokat nagyobb orosz erők ellentámadása a Strypa mentén helyenként feltartóztatta.

Legfőbb hadvezetőség.

A török főhadiszállás hivatalos jelentése.

Kisebb harcok a Dardanella-hadszíntéren.

(A N. és V. eredeti távirata.)

Konstantinápoly, augusztus 31.

A török főhadiszállás jelenti:

Dardanellai hadszíntér:

Az Anaforta-szakaszor az ellenség tegnap semmiféle akciót nem kísérel meg. Tüzérségünk egy ellenséges torpedónaszád elűlő részén tüzet okozott.

Ariburnunál semmi jelentős esemény nem történt.

Sed il Bahrnál tüzérségünk a balszárnyon elpusztított egy bombaverendezett ellenséges állást.

A többi fronton nem történt semmi változás.

Miért kell a szövözetkezt?

Az elmúlt héten egy társaságban (igen dícséretes módon) a Szövetkezt megteremtése fölött olyt a beszélgetés. A jelenlévők egyhanglag elhatározták ennek a némes intézménynek minél hamarabb az elhelyezését. Leülés: természetben, fogadkozásközt nem is volt hiány és ha a jelek nem csalnak, ha e sok minden iránt közönyös városban a Szövetkezt mellettti hangulat csakugyan olyan kecsesgertő, akkor megkérjathatjuk a közönséget, az ige nemskára tessék válik és osztja áldását.

Es hogy e némes intézmény már a megalakulás pillanatában vonzó legyen, ki-jelentjük azt is, hogy a legistább szan-dékkal, a legnemesebb indítókok alapján fogják szervezni.

Nem azért, hogy X. Y. ne boldoguljon, hogy ne gyűjtse garmadába a pénzt, ehhez azoknak, akiknek lelke az igaz ügy mellett buzog, nincsen közük. Ó miattok nem fáj a más feje. De a mi miatt fáj, a zsebnk miatt, a lelkebetenítő pénzteléség miatt lesz itt Szövetkezt és legyen is!

A szegény emberek miatt, akik, míg keservesen összegyűjtött garasukat, cukorra, sóra adjak, csak kegyelemből juthatnak egy-egy negyed kiló cukorhoz, fél kiló sóhoz. Azokért lesz itt elsősorban Szövetkezt, akik erre rászorulnak. Itt nem lesz aztán különbség ur és paraszt, gazdag és szegény között; aki megváltja az ő részlet-jegyét, annak joga van olcsón vásárolni. Igaz, hogy egyszerűre be kell fizetni a 20 koronát (egyszermindenkorra!), de milyen hamar visszahozza ez a pénz maga magát. A só, a paprika, gyufa és egyéb apróság rövid időn belül kifizeti az ő részletjegyét.

Hozzad szölok hát most szegény Atyámia! A te zsebed ellen ménytelny ez az elviselhetetlen drágaság; tedd össze fillérideit, ha együtt vannak a koronák, zárd a ládáfiába jól el, s ha a lapok hasábján hallod a hivi szöszot: vidd el az ismerős jóembereknek, a tan tónak, a papodnak, akit szeretsz és ne fejj: nem vérsz el keservesen szeretett filléred, Kamatot hajt neked, amelynek átdásait sokáig élvezed.

Ezért kell a szövözetkezt!

A szegény emberekért és ezért lesz rajja Istennek áldása. K. N.

Használjunk hadisegély postabélyeget és levelezőlapot.

Lapelárusítók

állandó évi alkalmazásra — havi vagy heti fizetéssel fölvételnek lapunk kiadóhivatalában. Jelentkezhetnek: tisztesség tudó, megbízható fiúk, leányok, asszonyok vagy emberek.

Rokkant katonák előnyben részesülnek.

HIREK.

Üzenet a fogságból.

Vándor felhők merre szálltok?
Üzenetek biznek rátok:
Tisztelem új anyámat,
Ne epessze a bubánat!...

Nincs, nem is volt semmi bajom;
— Csak az, hogy őt nem láthatom —
Megvédtél az őmájá:
Ezer áldás hulljon rája!

Most a muszák foglya lettem...
Majd kiderül még felettem.
Türelemem ő is győzte!
Csókolhatjuk... egymást öszre...

K. SZ. JÓZSEF tanító.

— Az elesett hősök árvaírt. Magasztos és minden tekintetben méltánylandó az a mozgalom és emberbaráti szeretet, amellyel a jóságú magyar nép felkarolja az elesett hősök árvaírt. Ilyen szék, követségére méltó példa ez is: Kovács András, borszegi lakos bement a nagyváradi árvaszekhez és onnan egy 8—11 éves gyermeket kért örökbe, akire 15 hold birtokát íratná, csupán azt az egyet költötte ki, hogy a gyermek egy elesett hős árvaírt legyen. Szép, dicső példa ez!

— A Tisza vize fertőzött. Hatóságilag megállapítást nyert, hogy a Tisza vize kolera bacillussal fertőzött. A tisztasági lakosságot figyelmeztették, hogy a Tisza vizéből inni tilos és sem mosásra, sem főzésre használni nem szabad.

— Száz kecskeméti honleány. Erdékes, némes mozgalom indult meg Kecskemélen. Száz kecskeméti leány akar felépíttetni a felvidéken egy házat.

— Csökken a népszaporodás. A hosszú háború természeti következménye a népszaporodás csökkenése. A központi statisztikai hivatal jelenti, hogy sohasem volt oly csekély a házasságkötések, a születések száma és a népszaporodás, mint ennek az évnél első felében. A születések száma ugyanezernél kevesebb, mint az elmúlt évtized bármely más esztendejében. Viszont a halálozás száma lényegesen nagyobb volt, mint az előző három évben. A népszaporodás ennek folytán évek számban 23 ezer lélek, a múlt évekbeli 80 ezer és 86 ezer népszaporulatnál szemben, az évi hasonló hónapjaival összehasonlítva. Az idei május volt a legsilányabb hónap a népszaporodás eredményére. Ennek az évnél első felében azért költeket kevesebb házasság, mint a múlt év utolsó hónapjaiban a hadbavonulást ellentétben a házasságkötések száma, hogy az év végéig kétezer házasságkötéssel többet mutat ki a statisztika, mint az előző években. Ezenkívül a házassalódó férfiak a harctérben vannak, valamint a fiatal és öregbő házasság férfiak is ott vannak. Ennélfogva a mi közepünk szigorú erkölcsi fellegőségének is megfelel, hogy a születések száma az egy éves háború alatt apadt. A halálozások száma viszont azért emelkedik, mert a normális halálozást számot a hadi körházak halotainak száma is növeli.

— Levelezés a foglyokkal. Mint a Budapesti Tudósító értesül, az Olaszországi valóságos postaforgalomban ezúttal a magyar szent korona országainak területén internált olasz alttalvalók, valamint az Olaszországban internált magyar alttal-

valók is küldhetnek, illetve kaphatnak közönséges levélpostai küldeményeket és postautalványokat, továbbá táviratokat is válhatnak az e tekintetben fennálló általános feltételek mellett. Ezekről a postahivatalok nyújthatnak bővebb felvilágosítást.

— Drága a tojás. Munkoriban történt, hogy tojást akart vásárolni egy bevő. Megkérdezte egy jökepi néniket: hogy a tojás letelem? 10 krajcár darabja — volt a szivensülő válasza. Tíz krajcár? szól gyúnosan a méltán felháborodott bevő, hát akkor tessék! és belelépett a tojással telt kosárba. Rendőr, rendőri! sipt a tojásos néni, de a rendőr elintéztetnek itéli a dolgot, örömmel üdvözöljük az elmes német.

— A frank átszámítás kulcsa. A kereskedelmiügyi miniszter az internáltak és a hadifoglyok részére berendezett utalványforgalomban a befizetési (átszámítási) kulcsot további intézkedésig 100 frank: 120 K, 100 K: 85 frank 33 centimesben állapította meg.

— Nem szabad csukaszürkeben járni. A honvédelmi miniszter a legutóbb kiadott leiratában megtilja, hogy bárki is a katonaszékhöz hasonló színt ruhát viseljen.

— Beoltják a vasutasokat. A hivatalos lap legutóbbi száma közli a minisztertanács határozatát, mely elrendeli, hogy a közforgalmi vasutaknak a kereskedelmi miniszter által kijelölt vonalain működő személyzetet az ázsiai kolera ellen be kell oltani. A beoltottak az otásból kifolyólag semmiféle költséggel sem terhelhetők meg.

Szám 1915. B. 1327.4.

Öfelsége a király nevében!

A nagykőrosi kir. járásbíróság, mint büntelő bíróság becsületértés vétsége, ügyhírontás vétsége miatt Gulácsi Bálint és neje ellen indított bünygyben Gulácsi Ambruszt főmágnaváló vádja felett, Vidra István kir. járásbíró és Kohn József jegyzőkönyvezető részvételével, Gulácsi Ambruszt főmágnaváló képviselője dr. Vigh Dénes ügyvédjelölt, úgy Gulácsi Bálint és neje Szecei Juliánna vádlottak és dr. Fröchlích Pal ügyvéd, mint védő jelenlétében, Nagykorösn 1915. évi július hó 24. napján és augusztus hó 2. napján megtartott nyilvános tárgyalás alapján a vád és védelem meghallgatása után meghozta a következő í t é l e t e t:

1. Gulácsi Bálint vádlott, 69 éves, ref. vallású, nagykőrosi születést és lakos, magyar állampolgár, nős, 6 gyermekek, irni-olvasni tudó, vagyonos birtokos, bűnos az 1914. évi 41. t. c. 2 §. és első tétele szerint minősülő becsületértés vétségében, amelyet úgy követelt el, hogy a f. évi március végén, vagy április elején közelebről meg nem határozható napon Gulácsi Ambruszt N. Szabó Juliánánnal nem tisztességes asszonynak nevezte, — binós továbbá az 1914. évi 41. t. c. 24. §-ba ütköző hitelrontás vétségében, amit az által követelt el, hogy a „Nagykörös és Vidéke” című lap f. évi 72-ik számában oly értelemű hirdetés tett közé li. rendi vádlottal együttesen, hogy mágnaválóknak senki kölesön ne adjon pénzt, mert pénze elvész.

II. Gulácsi Bálintné Szecei Juliánna 66 éves, ref. fértes, 6 gyermek anyja, nagykőrosi születést és lakos, magyar állampolgár, vagyonos birtokos neje, binós az 1914. évi 41. t. c. 24. §-ba ütköző hitelrontás vétségében, amit az által követelt el, hogy I. rendi vádlottal együttesen a fent megjelölt hirdetését köztette.

A kir. járásbíróóság ezé:

Gulácsi Bálint vádlottat az 1914. évi 41. t. c. 2. §-a alapján 50 korona, — az 1914. évi 41. t. c. 25. §-a alapján pedig, de a Btk. 92. §. alkalmazása mellett 100 korona fő és 50 korona mellékpénzbüntetésre itéli.

Gulácsi Bálintné vádlottat pedig az 1914. évi 41. t. c. 25. §-a alapján ugyancsak a Btk. 92. §. alkalmazása mellett 100 korona fő és 50 korona mellékpénzbüntetésre itéli.

A pénzbüntetést az tétel jogerőre emelkedéséig számított 15 nap alatt kell végrehajtani terhelve a kir. járásbíróóság vezetőjénél az 1892. évi XXVII. t. c. 3. §-ban meghatározott célra megfizetni.

A pénzbüntetést behajthatatlansága esetére a Btk. 53. §-a alapján 20 koronánként 1 napi fogházra kell átváltótatni.

A vádlott a Btk. 480. §. c. 6. tételében köteles az ezúttal felmerülő bünygyi költséget az államkár csarnak megter téni főmágnaváló részére 56 korona 50 fillér képviselői költséget 15 nap alatt végrehajtás terhe mellett megfizetni, s kötelezi a vádlottakat arra, hogy az tétetet a Nagykorös és Vidéke című lapban saját költséggükön közzétessék. — Gulácsi Bálintné vádlottat a Gulácsi Ambruszt által ellene emelt s az 1914. évi 4. t. c. 2. §-ba ütköző becsületértés vétségének vádja és következményeinek terhe alul a Btk. 326. §-ának 2. pontja alapján felmentem.

I n d o k l á s.

Gulácsi Bálint és neje vádlottak beismerő vallomássaló megállapította a kir. járásbíróóság tényként azt, hogy a Nagykorös és Vidéke 1915. évi 72. számában a nyílttérben egyaránt tették közt, mely szerint Gulácsi Ambruszt N. Szabó Juliánánnal senki se hitelenzen, mert pénze elvész, — Szöke Illésné Beck Teréz, és Gulácsi Bálintné egyező vallomási alapján pedig Gulácsi Bálint vádlott ellenében az a további tért is megállapított nyert, hogy nevezett vádlott a f. évi március, április vagy május havában meg nem határozható napon mágnaváló nem tisztességes asszonynak nevezte.

Vádlottak ezen eseményei a Btk. az 1914. évi 41. t. c. 2. és 24. §-ban becsületértés vétségének, ügyhírontás vétségének alkotó elemét foglalja magában s a vádat az erre jogosult főmágnaváló emelte a beszámított és a büntethetőség kizáró ok pedig nincs, ezért a vádlottak bínyösségek meg kellett állapítani őket az 1914. 41. t. c. 3. és 4. §-ai szerint el kellett tenni.

A büntetés kiszabásánál a bíróság a vádlottak és főmágnaváló közötti rokoni viszonyt és a nyilvánosságát mint súlyos tö körülményt, vádlottak büntetlen előéletét is téttek megbánsálat pedig mint enyhítő körülményt vette figyelembe.

Az tétel egyező rendelkezései az idézett törvényszakaszokon alapulnak.

Gulácsi Bálintné ellenében tagadásával szemben a vádba helyezett becsületértés vétsége bizonyítást nem nyerve, vádlott ezen vád és következményeinek terhe alul felmentendő volt.

Nagykorös, 1915. évi augusztus hó 2.

Vidra s. k.,
kir. járásbíró.

A kiadmány hiteltű:

(P. H.)

Kohn József,
kezelő.

Kiadó föld.

Papp Józsefnek a Feketén levő tanyás földje Somogyi Balázs ur szomszédságában Szent-Mihály napjától haszonbérbe vagy esetleg teléből is kiadó. Értekezni lehet IV. ker. 383. sz. alatt a tulajdonossal. 3-3

Benke Ferencnek a belső Tázerdőben Beretvás János és Pécsi Bodog timár urak szomszédságában, a cegledi-ut mellett 2 hold 25 n.-ol jó karban levő szőlő és szántó földje — rajta jó épülettel és kuttal — természetesen együtt is eladó; értekezni lehet VI. ker. 263. szám alatt. 12-12v.

Kiadó házak.

Vízi Jánosné I. ker. 172. sz. házában egy szoba, konyha, éléskamra, pince, padlás haszonbérbe kiadó; értekezni lehet a fenti szám alatt. (Csirkepiac-tér).

Őzv. Valkó Jánosnéál I szoba és konyha nov. 1-re kiadó; értekezni lehet X. ker. 139. sz. alatt.

A főgimn. szomszédságában, X. kerület 181. sz. ház eladó, esetleg haszonbérbe kiadó. Mely áll négy egymásba nyíló szoba, üveges folyosóval, tágas konyha, éléskamra és más szükséges mellékkeliségekből. Értekezni lehet a helyszínén a tulajdonossal, vagy a lap kiadóhivatalában.

Eladó házak.

Bán Korsós László X. ker. 126 sz. háza, mely áll 3 szoba (melyben egy üzlet van), egy konyha, éléskamra, sertésöl és nagy kocszinból, egy különálló épület elkerített udvaron, egy szoba, konyha és istállóból, konyhakerttel eladó; értekezni lehet a tulajdonossal.

Komonyi Kálmánnak IX. ker. 76. számú háza örök áron eladó. 2-6

Fazekas József Szolnoki-utca 13 szám alatti házában 2 utcai szoba, konyha, zárt pincével, fűskamrával nov 1-től haszonbérbe kiadó.

Használt tankönyvek nagy választékban féláron!

Szülők figyelmébe!

A közelgő iskolai évad alkalmából van szerencsém a mélyen tisztelt szülők figyelmét felhívni dusan felszerelt raktáromra, ahol is legutányosabban és figyelmes, gondos kiszolgálás mellett szerezhetik be a szükséges

tankönyveket, iskolatáskákat, palatáblákat, toktartókat, könyvszijakat stb.

Tekintettel a háború okozta nagy áremelkedéseket, jóindulatulag jelzem, hogy miután sikerült nekem mindent nagyobb mennyiségben beszerezni, az áraim a lehető legolcsóbbak s így a közönség saját érdekében legheylesebben teszi, ha gyermekeinek iskolai szükségletét ————— nálam fogja beszerezni. —————

Amidőn biztosíthatom a legfigyelmesebb kiszolgálásról, ————— kérve szives pártfogását, vagyok —————

hazafias üdvözléttel

Székely Albert könyv- és papírkereskedő **NAGYKÖRÖSÖN**
(a postával szemben.)

Használt tankönyvek nagy választékban féláron!

Székely Albert villanyerőre berendezett könyvnyomdája Nagy-kőrös.

Deutsch,
Neu és
Társai,

mini a

Hadi

Termény

Bank

bizományosai közhírré
teszik, hogy

tisztán felrozsolt, egészes

rozso

a legkisebb mennyiségben is, vasúthoz szállítva átveszik a ennek métermérszaját is:

29

koronáért
fizetik.